

## EXPUNERE DE MOTIVE

Creșterea îngrijorătoare a numărului tâlhăriilor, furturilor din apartamente și locuințe dar și a furturilor agricole reprezintă o amenințare gravă la adresa cetățenilor care au dreptul legal de a-și apăra viața, integritatea corporală și, bineînțeles proprietatea împotriva oricărei persoane care atentează și îi încalcă aceste drepturi.

Statisticile privind activitatea Inspectoratului General al Poliției Române menționează faptul că numărul cazurilor de furturi din locuințe, soluționate în anul 2004, a fost de 48.065. Cele mai multe dintre aceste furturi s-au soldat cu distrugerii în dauna avutului privat.

În ceea ce privește numărul cazurilor de tâlhării rezolvate la nivel național în 2004 a fost de 3.082, comparativ cu 2003 când numărul acestora a fost de 2.782.

Acestea reprezintă doar situațiile concrete în care autorii au fost identificați și prinși de către organele de poliție, existând foarte multe cazuri în care autorii acestor infracțiuni rămân necunoscuți.

Din această cauză este absolut necesar ca legislația în domeniu să fie îmbunătățită, astfel încât să conducă la diminuarea considerabilă a numărului infracțiunilor menționate mai sus.

Deși, prin articolul 208 din Legea nr.301/2004 – Codul penal, se sancționează violarea de domiciliu, cuprinsul acestuia este incomplet datorită faptului că, în cadrul său, nu este prevăzută și sancționarea violării proprietății private. Este necesară completarea articolului 208, astfel încât violarea proprietății private să fie sancționată în același mod cu violarea domiciliului sau a sediilor autorităților publice centrale și locale, ale instituțiilor publice și ale partidelor.

În forma sa actuală, articolul 208 nu sancționează expres încălcarea proprietății private, mai exact violarea terenurilor proprietate privată care nu se încadrează la “locuri împrejmuite” care țin obligatoriu de locuință, încăpere sau dependență.

Este necesară, totodată, și modificarea alineatului 3) al articolului 208, gravitatea infracțiunii fiind aceeași indiferent dacă

aceasta are loc în timpul nopții sau în timpul zilei, fapta în sine are același scop și anume violarea de domiciliu, sediu sau a proprietății private. Prin urmare, indiferent dacă fapta incriminată de legea penală are loc în timpul zilei sau al nopții, ea este sancționată la fel și constituie circumstanță agravantă.

De asemenea în cazul violării de domiciliu, a sediului sau a proprietății private, acțiunea penală sa va pune în mișcare la plângerea prealabilă a părții vătămate iar împăcarea părților care ca efect înlăturarea răspunderii penale.

Prin prezenta propunere legislativă se dorește și completarea alineatului 3) al articolului 22 privind legitima apărare, fiind a fi în legitimă apărare acela care săvârșește fapta pentru a împiedica sau a respinge pătrunderea fără drept a unei persoane, inclusiv pe o proprietate privată, fără consimțământul persoanei care la folosește sau le deține în mod legal.

Modificările și completările aduse Legii nr. 301/2004 – Codul penal, au ca scop principal clarificarea anumitor prevederi, astfel încât identificarea faptei și sancționarea ei să nu incumbe inexactități și interpretări.

**INIȚIATORI,**

**Deputații PD:**

**IOAN OLTEAN**

**AUGUSTIN ZEGREAN**

**DANIEL BUDA**